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SZERKESZTŐSÉG ás KIADÓHIVATAL:
sbrecron, Fíitér Biedermenn-palots földseint, 

az udvarban hátul.

Adria-vita.

A képviselő ház még mindig 
az Adriáról szóló törvényjavaslatot 
tárgyalja. Nem is csinálnak most 
már e kérdés elintézésére nézve 
prognózist, mert az ellenzék ak­
ciójának mértéke szinte kiszámít­
hatatlan. Általános volt az a vé­
lemény, hogy & javaslat kardinális 
pontja fölött, mely az adómen­
tességre vonatkozik, a múlt szom­
baton már szavazni fognak. Az 
ellenzéki pártok is megtették erre 
az intézkedéseket, a kormány is 
berendelte a többséget, de szava­
zásra műn került a dolog. A vita 
tovább folyik. Meddig tart : nem 
tudjuk. Mindazáltal azt a föltevést 
megkoczkáztathatjuk, hogy a tár­
gyalás mégis vége felé jár.

Parlamenti körökben beszélnek 
arról, hogy a kormány mégis en­
gedni fog az adómentesség kér­
désében s elfogad valamelyes mó­
dosítást. Nevezetesen azt, hogy a 
társaság adómentessége megszűnik, 
ha jövedelmezősége bizonyos, meg­
határozandó mértéket elér. Mi 
tamáskodunk ebben is, mint már 
többször hangsúlyoztak, a kormány 
sokkal inkább angazsálva van a 
javaslatban foglalt szerződés ösz-

szes intézkedései dolgában, sem­
hogy eredeti álláspontját megvál­
toztathatná. Ez csak úgy történ­
hetnék meg, írn a társulattal ily 
irányban megegyezés jöhesne létre. 
Az erős ellenzéki támadások után, 
talán 'épp az Adria-társaság adja 
meg az impulzust a javaslatmódo- 
sitására. Ámde, ha a társaságban 
erre vonatkozólag hajlandóság 
lenne, ez megnyilatkozhatott volna 
előbb is. Az a körülmény, hogy 
úgy a kereskedelmi, mint a pénz­
ügyminiszter, egész erélylyel vé­
delmezték a javaslatban foglalt 
intézkedést, arra vall, hogy mó­
dosításra vonatkozólag a társaság 
és kormány közt megállapodás 
nem igen jöhetett létre.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház mai ülése.

— Távirati tudósítás. —

A képviselőházban ma folytatták 
az Adria tárgyalását és Hegedűs Sán­
dor miniszter válaszolt a 27-ik szakasz 
ellen felhozott érvekre. Sokan azt vár­
ták, hogy módosítást fog ajánlani; de 
csalódtak, A miniszter lassan megmarad 
álláspontján. A szakaszt úgy, ahogy 
vau, ajánlotta elfogadásra.

Az ellenzék zajos ellenmondások­
kal szakította félbe a beszédet s Dániel 
alelnök sokszor volt kénytelen csen­
getni. A jobboldal azonban erősen élje­
nezte a minisztert.

Kiviile még Kálmán Károly és 
Molnár Jóslás szólották e javaslat ellen.

Az ülés lefolyásáról különben az 
alábbi részletes tudósításban számo­
lunk be:

Elnök Dániel Gábor 10 órakor nyitja 
meg az ülést.

Napirend: az Adria részletes tár­
gyalása1

Kálmán Károly elpanaszolja, hogy a 
magyar nép mennyire nyög a nagy adó 
alatt. Látjuk, hogy az adót minden téren 
felemelik; az Adriának, egy oly gazdag 
társaságnak pedig adómentességet adnak. 
Ez nem jogos, nem igazságos s nem törvé­
nyes. Nem fogadja el a szakaszt. (Helyeslés 
a néppárton.)

Hegedűs Sándor kereskedelmi minisz­
ter reflektálni akar az egyes felszólalásokra. 
Nem fog argumentumokat felhozni a szerző­
dés mellett, mertjhisz erre azt hiszi, szükség 
sincs, de az egyes vádakra log válaszolni. 
Megtámadták, hogy itt a miniszter az Adria 
érdekeit \édi, ezzel szemben a leghatáro­
zottabban kijejenti, hogy ő itt tisztán haza­
fias érzületének tesz eleget s oly szerződést 
véd, melyből a hazának nagy haszna van. 
Hogy pedig az adómentesség törvénytelen 
volna arra nézve hivatkozik a parlament 
33 éves gyakorlatához, mikor a parlament 
minden ilyen esetben készséggel járult hozzá 
az adómentességhez. így például nem kifo­
gásolták a Folyam és Tengerhajózás adó-

A kastély szépe.
— Elbeszélés. —

(Folytatás.)
Kardos Elemér bátorsága egyre nőtt. 

Felőle mozoghatott, fészkelődhetett az árny 
akármennyire, a képzelődés nem bántotta.

— Kisértetek nincsenek, csak rossz 
emberek vannak. Azokkal meg ellehet bánni. 
Az az árny is valószínűleg valami lombnak 
a visszaverődése. Bennem képzelődést nem 
fog támasztani.

, Az idő telt-mult. Eltelt egy jó negyed 
óra és még mindig nem mozdul az árny. 
Már-már letett róla, hogy a kísérteties mese 
való legyen, mikor egyszerre zajt hall. 
Mintha az árny két kezével az ablak külső 
riglizőj éhez nyúlt volna... Csakugyan... 
Megmozdult. .. Az ablakot nyitja...

Ebben a pillanatban az ablak feltá­
rult és Kardos Elemér a holdvilág fényétől 
megozüstözött ruhában maga előtt látta a 
sisakos vitézt.

— Hét csakugyan igaz!... Hát jön f 
Hát ez az P

Elemér ledőlt az ágyra s tekintetét 
egy pillanatra sem vette le a pánezélos vi­
tézről, aki éppen most lépett az ablak pár­
kányára, majd csengett rajta a pajzs, a 
pánozéldarabok, mikor beugrott a fegyver­
terembe.

Most visszafordul, az ablakot beteszi 
maga után a megáll, mintha csak alkalmat 
akarna adni Elemérnek ahhoz, hogy gyö­
nyörködjék festői és harczias jelmezében.

— Úgy! — gondolta magában Ele­
mér — tehát mégis igaz minden, tehát 
nem mese a pánezélos vitéz históriája, de 
valóság Ha nem tudnám, hogy ébren va­
gyok, azt hinném álom mindez. Ejött.... 
Milyen csodásán szép pánezélos alak... 
milyen termet... Hogy tartja a paizst. .. 
Vájjon megszólítsam éP... Nem, nem nem 
szólítom meg. Bevárom előbb mit csinál. 
Lássuk hát mi az, a mitől mások, az ón 
igen tisztelt versenytársaim az életükkel, 
vagy nehéz betegséggel fizettek... Bármi 
legyen, állok elébe... Oh nekik nem volt 
olyan hatalmas talizmányuk, mint a milyen 
van nekem. Ok nem voltak biztosak abban,

a miben biztos vagyok ón, az Irén szerűi­
mében. Én érzem, tudom, hogy nekem él­
nem kell, az ón bátorságomat ez a jolenet 
le nem rombolhatja... Vitéz pánezélos lovag, 
hiába álsz ott, hogy rémületbe ejts, nem a 
te hősiességedre, de arra az angyalra gon­
dolok, — aki e pillanatban értem iraád- 

j kozik.
A pánezélos lovag nem mozdult.
— Talán rám vár P gondolta magában 

1 Kardos Elemér. — Nos hát várhatsz jó vi­
téz ha bajod van velem jer közelebb majd 
szóba állok. De bizonyára tudod, hogy itt 
vagyok. Jer hát. Hős vagy. Mitől félszP Bi­
zonyára meg van benned a lovagias hajlam 
s időt engedsz nekem, hogy fegyver után 
nyúljak.

A pánezélos lovag még mindig nem 
mozdult.

Úgy P Hát csak olyan hős vagy, aki 
ijjeszteni akar P

Ebben a pillanatban a pánezélos meg 
mozdult. Mintha rántott volna magán egyet. 
Csörgött a pánczéling. Csendes léptekkel 
megindult a azután az ágy felé közeledett.

Rynhíinafilnlr hnfoctÓQÓno “»"“SBernstein lackfestéket, Lino-
UCüUCLULÁUZX UvIvÜUÜIJl/1 Ü IPTITYlfl'f Pa*UÓ lackot szeszből. továbbá legjobb minőségű 
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mentességét, valamint az Ungarn Corvata 
tangerhajózási társaságot som.

Kifogásolja, hogy a szubventió arány­
talanul magas. Ezt az Adria mérlegéből 
ez á föl ja meg a miriszt; r, biznyitva bogy a 
társaság kisebb subventióval defiozittel 
zárulna.

Statiszlifai adatokkal azt bizonyítja, 
hogy az Adria forgalma aránylag kis hasz­
not hoz. Az általános közgazgasági, keres­
kedői r:u pangás nagyon megviselte az Adriát. 
Itt két féle eszme merült fel. Az egyik a 
6% dividenda; a másik a % többlet meg­
osztása az állammal. Azt hiszi szóló, hogy 
az államnak egy társasággal kötött és 
folytatott rendszerrel szakítani nagyon bajos. 
(Ellenm ndáa balról )

Polonyi Géza : Dehogy nehéz.
Hegedűs: képviselő urnák tálán nem 

nehéz, nekem nehéz. Konstatálja, hogy Ma­
gyarországra nézve, annak közgazdaságára 
u társaság által nyujtort szolgálmányok fel­
ien di tő hatással vannak. Mert ha a kivitelt 
nem biztosítjuk magunknak, akkor a terme­
lés is okvetlen hanyatlani fog. (Zajos ellent­
mondás balról.)

Elnök figyelőn zh ti a képviselőket 
legyenek cs> ndben, különben kénytelen 
lesz rendreutasitási jogával élni.

Förster Ottó: A hazáért ezt is 
szívesen!

Hegedűs Sándor miniszter: Azt hiszi, a 
végczélt tekintve ez nem ütközik az 1898-ban 
megalkotott közteherviselési törvényekbe. 
A hazafiatlanság vádjával is illették. Erre 
van egy megjegyzése. Bírálják meg, haza­
fiat lan töri k«és-e az, mikor az annyira gyűlölt 
nagy tőkét ház; fKu térre igyekszik terelni ? 
Azt hiszi ez a törekvése sikerülni is fog 
neki s annak gyümölcseit a közel jövőben 
élvezni is fogjuk. Rámutat az Adria óriási 
kivitelére, melynek közvetett hasznát nem­
csak a búzatermelő földműves, de az utolsó 
favágó is érezte. (Zajos ellentmondás bal­
ról.) A miniszter kéri a 27. szakaszt elfo­
gadni. (Élénk helyeslés jobbról. — Zaj, el­
lentmondás bal felől.

Pichler Győző : Személyes kérdésben 
kijelenti, hogy a mikor a miniszterrelszem•
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— Tehát mégis idejösz ? Vájjon miről 
akaisz meggyőződni? Arról, hogy alszom-e, 
vagy ébren vagyok ? Vagy talán arról, hogy 
nem veszitettem-o el a lélekjelenlétemet s 
az eszméletemnél vagyok-ó ? Nos hát csak 
jer s meglepetés vár rád... Ébren és esz­
méletemnél találsz.

A páuczélos lass n közt iedéit s mikor 
már három négy lépés választotta el a tá­
bori ágyon fekvő poétától, hirtelen megfor­
dult a kezdett fel ós alá járkálni a hosszú 
oszlopsor között.

— Hát csak igy játszod to kísérteties 
szerepedet jó vitéz? — gondolta magában 
Elemér — húzón ezzel megrémithetted elő­
deimet. de nem fogsz megrémíteni engem.

A pánezélos vitéz sokáig járt-kelt fel 
s alá, míg Kardos Elemér nagy nyugalom­
mal gondolt szép mouyasszonyjclöltjcre : 
Bábolnai Irénre.

— Csak le rád gondolok édes angyal. 
Csak te vagy, csak te leszel minden erős­
ségem. A boldogságot te melletted keresem 
a találom fel.

(Vége köv )

ben kíméletlen, azt politikájának tudja be. 
azt politikájának tudja be.

Szünet után :
Molnár Józsiás: Hosszasan foglalkozik 

a szabályok ügyével s sokkal fontosabbnak 
tartja ezek során valautikóp segíteni, mint 
az Adriát; adómentesiteni. A szakaszt nem 
fogadja el.

Szárny Károly szólt még röviden s 
azután a vitát berekesztették.

A záróbeszédekre holnap kerül a sor.

Visszaélés az erdélyi háziipari 
czikekkel.

Dsbreczen, ápr. 27.
Az E. K. E.-mk dobreczeni kiállítása 

alkalmából elárasztották Debreczenl minden­
féle erdélyi háziipari tárgyakkal és az E 
K. E.-nek hazáfias mozgalmát egyesek üz­
leti czelokra használták fal. Még Gyarmat- 
hyné idejéből tudjuk, hogy as altala rend­
kívül nagy áldozattal és fáradsággal meg­
indított különböző társadalmi mozgalmak 
és rendezett kiállítások alkalmából is meg­
jelentek az üzérek, a kik felhasználva a 
közönségnek Gyarmathyné ragyogó tollú 
val felkeltett lelkesedését saját üzleti czél- 
jaíkra értékesítették azt. Természetes, hogy 
Gyarmathyné ezek után visszavonult és a 
kiállítási dijakat ezek az üzérek vitték el. 
Nem lenne kifogásunk az ellen, ha tudnék, 
hogy az üzleti forgalomból magának a sze­
gény magyar népnek is volna valamely 
haszna. Azonban hiteles forrásból értesü­
lünk, hogy az ilyen háziipari czikkeket nem 
is a magyarnép késüti, hanem készítik az 
illető üzér elég jó módban lévő családtag- 
jei és mindenféle le- és felmenő ágon lévő 
rokonai. Ha pedig szükségből a néppel is 
dolgoztatnak: a legnagyobb mértékben fel­
használják annak tudatlanságát; nem kü­
lönben megszorult helyzetét. De a mi az 
általuk is hirdetett hazafias czélt leginkább 
diszkreditálja az, hogy uem is a magyar 
néppel dolgoztatnak, hanem az oláh paraszt 
asszonyokkal, a kik egy-egy üveg pálin­
káért hetekig dolgoznak. A magyar nép 
sokkal büszkébb, minthogy italért adja oda 
portékáját, hanem a szükség, a kenyér- 
hiánya reáviszi őt is, hogy szerény háztar­
tása szükségleteiért odaadja a legszebb 
kézimunkáját. így lesz aztán a szegény nép 
verejtékes. valóban bámulatra méltó kézimun­
kája egyesek vagyonosodásának az alapja 
Megteszik még azt is, hogy egy-egy elzü- 
lött asszonyt, vagy férfit szerződtetnek és 
azzal házaltatnak; az áldozatkész közönség 
jóhiszeműségét igy is félrevezetni akarván.

Az pedig már köztudomású tény, 
hogy a külföldi gyárosok értesülvén arról, 
hogy jó a székolyszőnyeg és székely-szőttes 
milyen kelendő portéka, ilyen czikkek ké­
szítésére külön gyárakat szerveznek és szé­
kely emberekkel hordatják szót az ország­
ban a székely-szőnyegnek és szőttesnek si­
lány gyári utánzatait.

E visszaélések ellen lépett akozióba az 
Erdélyi Kárpát Egyesület ós igen érdekes, 
hogy maga nép a legnagyobb szeretettel 
veszi körül az ő érdekeiért dolgozó egyesü­
letet ós kézi ügyességének és leleményessé­
gének mindennemű újabb termékét beküldi 
az E. K. E -nek, hogy bírálja meg, jó-e, 
lehet-e értékesíteni.

Mindezeket csak azért mondtuk el, 
hogy figyelmeztessük közönségünket a nép- ' 
ipar ezóge alatt űzött visszaélésekre és föl- ! 
kérjük, hogy ha tényleg azt a hazafias ' 
mozgalmat, akarja támogatni, mely azért in­
dult meg, hogy erősítse az erdélyi magyar 
népet létfentartásában és abban a nehéz küz­
delmében, melyet folytat, hogy az oláhsag 
bedvasztó hutásának eUentáUjon: akkor ügyel-

I
jen, vigyázon neh gy épen ellenkező czélt 

I támogasson az ilyen üzérek czikkeinek meg­
vásárlásával,

i90l. április 3Ö.

VIDÉK.
Az aradi panamák. Az aradi 

j pénzügy igazgatóságnál elotroduit adó vissza- 
: élések ügyében Kölcsön Lajos miniszteri 

titkár még folytatja a vizságlatot, amely 
; hir szerint egyes újabb bűnöket hoz nap­

világra. Az Arad és Vidéke jelentése szerint 
Eötvös Géza pénzügyi titkáron kivül, akit 
már fölfüggesztettek állásától, a pónzügy- 

i igazgatóság több tisztviselőjére derültek ki 
I súlyos természetű visszaélések és hivatali 
í mulasztások. Ezeket — mondja az illető 
: újság — a vizsgálat érdekében most erősen 
I titokban tartják, de az bizonyos, h gy a 

közel jövő ez ügyben nagy felülné-# keltő 
i pv/.fényeket fog hozni.

TÁRSASELET.
Dal Barnámról.

— Levél a szerkesztőhöz, -
Barnum ur, a hires kókler 
Sok nagy dolgot mutogat,
Tevét, medvét, elefántot,
Idomított majmokat.
Kígyó-ember, bajuszos nő,
Mind látható Bsrnuméknál 
S minden csoda-számba mén.

Hát csoda az szerkesztő ur,
Ha valaki tűkkel él.
Ha valaki gyorsan számol 
S huszonöt nyelvet beszél.
Ila valaki repülni tud,
Vagy valaki ostoba?
Ez mind természetes dolog... 
Barnum ur ez nem ceoda !

Ha Barnum ur csodát akar,
Nem hamisat, igazit,
A nevemben szerkesztő ur 
Mondjon neki valamit.
Mutogasson csodaképpen 
Hat férfiút, de olyat,
Ki elveszi valahára 
Az én hat leányomat.

Kesergő családapa.

TÖRVÉNYKEZÉS, 
§ Párbaj tárgyalások. Tegnap 

két párbaj ügy ben ítélkeztek a debreezeni 
kir. törvényszéknél. Az egyik Kemény 
Emil hírlapíró párbajügye volt, aki 
Hunyor László honvéd hadnagygyal 
kardra verekedett meg. A párbaj Hunyor 
könnyű sérülésével végződött. A törvény­
szék Kemény Emilt egy napi állam- 
fogházra ítélte. A másik párbajügyben 
Bródi István gazdász szerepelt, aki 
Fényes Loráud houvédhadnagygyal kard- 
párbajt vívott, amely az utóbbi könnyű 
sérülésével végződött. Bródi Istvánt 
szintén egy napi államfogházra ítélte a 
törvényszék.

§ Takács Zoltán bandája. (Fő­
városi tudósítónktól.) A büntető törvényszék 
vádtanácsít ma vette tárgyalás alá « nagy 
pónzhamisitási bünpört, melynek dr. Takács 
Zoltán, a másodszor is börtönbe jutott zül­
lött fiskális a fővádlottja. Tavaly sült ki a
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gonosí emberre, hogy raihelyest kikerült a 
börtönből, egy nagy pénzhamisító szövetke­
zet szervezéséhez látott. Tervét aztán a 
legnagyobb mértékben meg is valósította, 
összehozott akkora bandát, a moly az egész 
országban folytatta működését, a mig össze 
nem fogdosták őket. Tudvalevőleg százas
bankók hamisításával foglalkoztak. _ A
monstre-pör vizsgálata befejeztetvón, a tör­
vényszék vádtanácsa Czárán táblai biró el­
nöklése mellett ma foglalkozott a királyi 
ügyészség vádiratával. Vád alá helyezni 
kérte az ügyészség a banda 24 tagját. A 
vádlottak képviseletében, mint védők meg­
jelentek: dr. Válsz Sándor (dr. Takács 
védője), dr. Visontai Soma, dr. Papp Zol­
tán, dr. Schaffer József, dr. Szentpétery 
Zoltán és dr. Adrnetó Géza ügyvédek. A 
bünpör anyaga oly terjedolmos, hogy a bí­
róság csak holnap fejezi be az ügyet s 
hozza meg a vádbatározatot, melyet rövi­
desen, nyilván még a nyári szünet előtt a 
főtárgyalás fog követni.

Merénylet egy tanítónő ellen.
— Saját tudósítónktól. —

Deák Gyula gyiráti földbirtokos tanító 
fia s ki jelenleg állás nélkül, otthon van 
szüleinél, bele szeretett a község egyik 
fiatal tanítónőjébe Olcsvai Etelkába. Deák 
előbb szerelmi vallomásaival ostromolta a 
kisasszonyt s mikor látta, hogy ennek nincs 
foganatja, házasságot ígért, de ezt is vissza­
utasította a kisasszony.

Ez a körülmény végkép elkeserít dte 
Deákot, a ki e miatt öngyilkossági tervvel 
foglalkozott. A múlt héten revolvert vásá­
rt- Tegnapelőtt délután Olcsvai kisasszony 
más két barátnőjével és Bán Mihály tanító­
val sétára indultak a szellők közé. Deák 
észrevette a kirándulókat, utánuk ment és 
hozzájuk csatlakozott. A mint a társaság a 
szollok közt barangolt. Deák hátra maradt 
Olcsvai kisasszonynyal s újra kérlelni kezdte, 
hogy legyen a felesége A kisasszony ekkor 
is tagadó választ adott, mire Deák revol- 
vert rántott elő s azzal a kiáltással :

„Akkor mind a ketten meghalunk“, rá- 
sutötte a fegyvert a leányra, a kit a golyó 
8« rón talált. b J
,, , ^ társaság többi tagjai csak 15—20 
lépésre voltak a merénylőtől; rögtön vissza 
iordultak és Bán taniió rávetette magát 
a gyilkosra, ki már ekkor önmagát is mellbe 
lotto. Olcsvai tanítónőt halva szállították 
aza, Deák még él s valószínűleg életben 

is marad. A vizsgáló biró már tegnap a 
helyszínre érkezett, hogy a hivatalos bon- 
czolást megejtse.

j énekesnő, Grrillo márki özvegye, ki 
most 80 éves férjhez megy Casano 

j szenátorhoz, Turin város polgármeste­
réhez. Olasz újságíró kollégáink is 
olvasták ezt a hirt azzal a különbség­
gel, hogy nem hitték el, hanem utána 

I jártak a dolognak és megállapították 
a következőket : Rietori asszony nem 
80 éves, hanem alig 60, sohase volt 
énekesnő, hanem mindig drámái szí­
nésznő volt, nem özvegy, hanem bol­
dog felesége a legjobb egészségnek 
örvendő Grilló márkin tk, továbbá, hogy 
a turini polgármester neve nem Ca- 
sanó és hogy ilyen nevű szenátor egy­
általában nem is létezik.

X Udvari bál. (Éjjeli express 
tudósítás) A holnap esti udvari bálra 
Ferenci Ferdinánd főherczeg, Ottó fő- 
herczeg és neje, Mária Jozefa főher- 
czegnő, Frigyes főherczeg és neje, Iza­
bella főherczegnő két lányukkal és 
Klotild főherczegnő Budapestre ér­
keznek.

X A marsalai ezer. (Éjjeli 
express tudósítás.) Genuából jelentik, 
hogy ott Türr István tollából röpirat 
jelent meg, melyben a tábornok azt
igyekszik bizonyítani, hogy Anglia __
Riciotti Garibaldi állításával ellentétben 

annak idején nem segédkezett a 
marsalai ezer partraazáílitásával. — A 
könyvecske, melynek ezime da Quarto 
a Marsala, élénk disskusszió tárgyát 
képezi az olasz sajtóban.

X Az olasz királyi pár kül­
földi útja. Rómából jelentik, hogy az 
olasz királyi pár a jövő évben nagyobb 
külföldi utazást fog tenni és meg fogja 
látogatni az angol, német, orosz és 
belga udvart, valamint a török szultánt 
és franczia es a svájezi köztársasági 
elnököket is. A jelentés hozzáteszi, hogy 
az olasz királyi pár a bécsi udvarnál 
nem fog látogatást tenni.

Szemtanuk elbeszélése szerint a 
verekedés abból keletkezett, hogy a 

' nemzeti párti ifjúság „Le a zsidókkal!“
I »Verjük ki őket!“ — kiáltásai között 
I is hallatszott: „Abc-mg Pikier!“J Erre Pikier egyik tanítványa: Kornfeld 
j ezt kiáltotta:

Mindenki gazember, aki azt
mondja!

Általános kavarodás támadt erre a 
teremben s Tóth Aladár nemzeti párti 
e szavakkal ugrott Kornfeld elé:

— Én mondottam!
Nos hát tekintse magát fel­

pofozottnak — válaszolt Kornfeld.
Tóth Aladár ekkor arezulütötte 

Kornfeldet s aztán pedig botjával agy 
főbe vágta, hogy mindjárt elbontotta 
a vér.

Ez volt a jel az általános vere­
kedésre, amely aztán a Pikier párt 
visszavonulásával végződött.

Pikier tanár tanítványai el van­
nak határozva, hogy a végletokig ki­
tartanak tanárjuk mellett és az elő­
adásokat egy esetleg bérlendő külön 
helyiségben fogják hallgatni.

SZÍNHÁZ.

hírek.
Éjjeli póita.

X A griesheimi katasztrófa.
(Éjjeli express tudósítás.) Frankfurtból 
jelentik, hogy az anyagi kár, melyet a 
tűz griesheimban okozott, mintegy 5 
millió márkára rúg. A halottak száma 
15, többnyire tűzoltók. A sebesültek 
száma 150.

X Ez aztán a tévedés. (Éj­
jeli express tudósítás.) Hogy 80 éves 
hires művésznő férjhez megy, ez bizo 
nyára érdekes napi újdonság, még ha 
nem is igaz. így gondolkozott a bécsi j 
„Extrablatt“ újdondásza is és megírta, 
vele pedig megírták az összes magyar 
lapok, hogy Ristori asszony, a hires

Tüntetés az egyetemen.
— Távirati tudósítás, —

Budapest, ápril 30.
Pikier Gyula egyetemi tanár ta­

nítványai ma délben egy bizalmi üd­
vözlő iratot akartak átnyújtani. Ezt 
megtudta az ellenpárt, jobbára techni­
kusok és ősjogászok, botokkal felfegy­
verkezve a terembe rohantak és mi­
előtt a bizalmi iratot átadhatták volna, 
nagy verekedést provokáltak. A zűr­
zavar általános lett, felkiáltások :

— Éljen Barth a Miklós !
— Éljen Istóczy !
— Éljen a forradalom !
— Abczug Wlassics !
— Le a zsidókkal!
Ilyen körülmények között az elő­

adás elmaradt, az ifjúság egy része 
küldöttségileg felkereste a Házban a 
kultuszminisztert, hogy tőle orvoslást 
kérjenek. Wlassics miniszter azonban 
másfél óráig nem volt jelen a Házban, i

A görög rabszolga. A szini évad 
vége felé még egy olyan pajkos operett 
sem vonz közönséget, mint a Görög rab 
szolga. Pedig a közönségre pompás szóra­
kozás várakozott, amelyet csak érdekesebbé 
tett, hogy Iris szerepét Komlósi Emma, az 
uj szubrett játszotta el. Egyik elődjének ez 
volt a legjobb szerepe, diadalait ebben 
aratta s igy Komlósi Emmának az elődje 
játékához fűzött előítélettel is megkellett 
küzdeni. Konstatáljuk azonban, hogy ebből 
a küzdelemből diadalmasan került ki. A 
Komlósi Emma játéka sokkal diskrótebb s 
igy élvezhetőbb is, hangja kellemesebb, 
betétjei s más énekszámai jobban sikerül­
tek. Sőt a tánczait is ízléssel lejtette. Kapott 
is tapsot bőven. Székely Gyula az uj segéd­
baritonista előnyösebb oldaláról mutat­
kozott be. — Azt tapasztaluk, hogy 
működésétől, különösen gondos rendező 
útba igazítás mellett még várhatunk vala­
mit. Erczes hangját is sikerrel érvényesí­
tette, csak előadásába kell több Ízlést, 
szint és finomságot öntenie. Bárdos Irmát 
mindig szívesen láttuk kisebb ónekszore- 
pekben, de a tegnapi nagy vállalkozás, a 
mikor Antónia nehéz énekszámaival kellett 
megküzdenie, sikertelenné vált. Szikija, 
Karacs és Szathmáry a régi jók voltak.

Az utolsó előadás. A debre­
ceni színtársulat május kilenczedikén 
végzi lie a sziniévadot. Utolsó előadása 
a Bagdadi herczcgnö lesz. A színműben 
Komjáthynó egyik legjobb szerepét 
játsza el.

A Borszem Jankó a színházban.
Agai Adolf és Almási Tihamér tegnap 
olvasták fel Porzsolt Kálmán igazgatónak a 
Népszínháznak szánt Egy görbe nap czimü 
3 felvonásos bohózatokat, melynek külön­
leges érdekességet kölcsönöz az, hogy a 
benne szereplő személyek egytől-egyig a 
Borsszem Jőnkó ismeretes típus alakjai. így 
főszereplők: Weöreöshogyi Dávid, Iíraxel- 
huber Tóbiás, Tojása Dániel, Strebiasky 
Cézár, S anyaró Vendel, Monocles báré,
M ok any Bérezi, Tarjagos Illés, Dicsőfii 
Lóránt, Titán Laczi, Bukovai Abszenczius,
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Loeenádfalvy Kottlik Zirzabella, Juczi 
szobaloány, András bácsi s még egy Horog 
epizódalak, amelyeknek együttese a leg- 
mulatságosabb epizódokra ad alkalmat A 
darab a Népszínház őszi szezonjában fog 
szinrekorülni.

Színház bizottsági ülés.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, április 30.
Debreczen város színházi bízott 

sága tegnap délután a bizottsági tagok 
nagy érdeklődése mellett igen fontos 
ülést tartott. Nagy horderejű s a deb- 
reczeni színészet jövőjére különösen ki­
ható tárgyak voltak szőnyegen, ame­
lyekben a bizottságnak, mielőtt a ható­
ság is foglalkoznék vele, véleményt 
kellett mondania.

A bizottsági ülésen pertraktált 
ügyekről s a hozott határozati javasla­
tokról röviden az alábbiakban számo­
lunk be:

A debreczení színi kerület.
Ismeretes már olvasóközönségünk 

előtt, hogy a debreczení színikerület 
Máramaros-Sziget és Nyíregyháza váro­
sok bevonásával alakul meg. Mikor 
ebben az első intézkedés történt, már 
híradással voltunk s azóta ez ügyben 
nem múlt el egyetlen olyan mozzanat 
sem, amelyről meg ne emlékeztünk 
volna.

Közöltük, hogy hatósági intézke­
désre Oláh Károly városi tanácsnok 
színházi felügyelő átutazott Nyíregyhá­
zára és Mármaros-Szigetre és a ható­
ság ottani képviselővel megbeszélte a 
sziuikerület létesítését elősegítő feltéte­
leket. A megállapodás megtörtént s 
részleteit ennek is ismertettük.

A tegnap tartott színházi bizott­
sági ülés előtt Oláh Károly beszámolt 
küldetése eredményéről s a feltételeket 
úgy Nyíregyházát, mind Már maros- 
Szigetet illetőleg elfogadta és a ható­
ságnak is elfogadásra ajánlja a színház- 
bizottság.

Érdekes és jelentős ezekben a fel­
tételekben az, hogy a sziuiévad Nyíregy­
házán hat hétre, Szigeten két hónapra 
fog terjedni. Nyíregyháza különben 
kérte azt is, hogy a sziuiévad ott már 
május elsején vegye kezdetét. Ez azon­
ban Debreczen megrövidítésével ütkö­
zött volna nehézségbe, amennyiben 
Debreczenben a szezonnak május 10-ig 
kell tartani. Találtak aztán egy olyan 
közvetítő megoldást, amely Nyíregyháza 
színészet pártoló lelkes közönségének 
különösen javára szolgál, de Debreczenre 
nézve som jár megrövidítéssel.

Ez a megoldás pedig Nyíregyháza 
óhajának is megfelelően a következő:

A debreczení színtársulat május 
10-től július elsejéig egyfolytában tart 
előadást. Októberben és Novemberben 
pedig párhuzamosan a debreczení elő­
adásokkal, amint a műsor engedi, tizen­
két előadást tart színtársulatunk Nyír­
egyházán. Ebből két előadásnak magyar

történeti színműnek kell lenni, amikor 
az igazgató a jegyek jórészét átengedi 
a hatóságnak, hogy az a nyíregyházi 
tanyák lakói között ingyen szétoszthassa.

Az uj tagok.
A szinházbizottság tagjai ezután 

a szerepkörök uj erőkkel történt betöl­
tésével foglalkozott. Hosszan tartó esz­
mei ere fejlődött ki, a amikor végered­
ményében örvendetesen konstatálták, 
hogy a koloratur és szubrett énekesnők 
szerződtetése határozott nyereség a tár­
sulatra, de ugyanakkor kijelentették, hogy 
sem a baritonista, sem a naturburs 
szerepkörét nem látják kellőleg betöl- 
töttnek.

A pályázat kiírása.
Szóba jött ezután, a debreczení 

színház pályázatának ügye is és a bi­
zottság kimondta, hogy a pályázati hir­
detményt a nyáron fogja közzé tenni.

Komjáthy János kérte, hogy a 
színi évad befejezésének határidejét 
egyeztesse össze Debreczen a többi vá­
rosokkal s a hároméves szerződés ne 
májusban, hanem szeptember elsején 
végződjök. A szinházbizottság elhatá­
rozta, hogy a határidők összegeztetésé- 
nek ügyében az országos szinéazeti fel­
ügyelőhöz feliratot intéz.

A Bxubvenczió.
Komjáthy János subvencziójának 

kiadását kérte. A bizottság javasolja, 
hogy az esedékes részlet két ezer ko­
rona levonásával azonnal kiadassák. A 
kétezer korona pedig a szezon befeje­
zése, a színházi ruhatár s leltár átadása 
után adassék ki.

Interpelláozió.
A bizotssági ülésen Komlóssy Dezső 

interpellátiót terjesztett be, hogy a 
szinlapokon esetről-esetre miért nem 
jelölik meg, hogy ki rendezi az elő­
adást? Hadd tudná a közönség, hogy 
egy gyöngén rendezett, vagy egy kitü- 

! nőén rendezett előadásért kinek a raü- 
I ködését illetheti kifogás, vagy elis­

merés ?
Komjáthy János válaszolt erre, 

kijelentvén, hogy a rendező megjelölé­
sét feleslegesnek tartja, mivel az elő­
adások rendezéséért mindenkor ő viseli 
a felelősséget.

A bizottsági ülés ezzel véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
* Májusi ájtatosság. A róm. 

katti. templomban ma este fél 6 órakor 
ünnepélyes körménst lesz, tartja dr. 
Wolaffka Nándor segédlettel. Utána 
„Boldog Asszony Anyánk“ régi magyar 
éneket előadja a templomi énekkar, 
melynek végeztével szent beszéd, utána 
litánia, tartja dr. Wolalka Nándor. 
Május hó folyamán mindennap fél 6 
órakor Rózsafüzér, utána 6 órakor szóló 
ének, szent beszéd és litánia. Május 
elsején a soprán sólót Wolafka Katicza 
kisasszony énekli,

* A városi kövezetvám tarifá­
nak újonnan való megállapítására alko­
tott vegyes bizottság tegnap délután 3 
órától 6 óráig tartotta első tanácskozá­
sát a főjegyző elnöklete alatt, melyen 
résztvettek Hajdú Gyula tanácsnok mint 
előadó, Király Gyula gazdasági tanács­
nok, Aczél Géza főmérnök, líaty Kál­
mán mérnök, mint jegyző, Szele Lajos 
vámfelügyelő. A tanács által felkért 
Horváth István, Szentesi János és Németi 
László v. bizottsági tagok, a kereske­
delmi- és iparkamara küldöttei: Kardos 
László, Mayer Emil, Györffy Aladár, 
Szedlák József, Szent-Királyi Tivadar, 
Szántó Győző, Szikszay Lajos és Tóth 
Kálmán. A nagy gonddal kidolgozott 
tariffa javaslatot a bizottság általános­
ságban a részletes tárgyalás alapjául 
hosszas eszmecsere után elfogadván, az 
első két csoportot némi csekély módo­
sítással elfogadták. Ma délután a ta­
nácskozást tovább folytatják.

* A betegeegélyzö pénztár köz­
gyűlése. A kerületi betegsegélyző pénztár 
vasárnap tartotta VIII. évi rendes közgyű­
lését, Berger Jenő elnökölt, Grünwald 
titkár, Bereczky Lajos rendőrfogalmazó, az 
iparhatóság kiküldöttje A bejelentett jelen­
téseket a nagy számban összegyűlt tagok 
tudomásul vették, a felmentvényt megadták 
Ezután pedig a választásokat ejtették meg. 
Megvólasztattak: igazgatósági tagok lettek 
a munkaadók részéről: Serb Ede, Horváth 
János, Fáik Ármin. A munkások részéről: 
Engi, Szabó, Szentpéteri, Balogh, Bauer, 
Erdei. Felügyelő bizottsági tagok lettek: 
Laber Mihály, Lamberger, Kaposi, Ormós, 
Boros, Ferenozi, Választott bíróság tagjai 
lettek: Dienes, Prelovszky, Horváth, Mol­
nár, Báthori.

* Szerelem helyett — méreg.
A homokkertben egy B. Mariska nevű 
fiatal leány szülei lakásán gyufaoldatot 
ivott. A betegkedély ü lányt elkeserítette, 
hogy vőlegénye, bizonyos Csizmadia 
Imre nevű legény, miután házasságot 
Ígért neki, elhagyta. A leányt szülei 
lakásán ápolják.

* Megkerült ékszerek. Annak 
idején megírtuk, hogy egy sárga kabátos 
szőke úri ember milyen furfangos módot 
eszelt ki Ambrus Jánosné Timár-utcza 48. 
szám alatti lakos kárára, kitől hat, darab 
aranygyűrűt lopott el. Azóta a rendőrség 
hasztalan fáradt, az, ismeretlent nem sikerült 
kinyomozni. E helyett azonban megkerültek 
az ékszerek, melyeket a furfangos tolvaj 
elzálogosított. A sárga kabátos ismeretlen 
alak pedig valószínűleg felbuzdulva. cz,'n 
a sikerén, tovább fogja űzni gonosz tettét, 
mig aztán őt is eléri végzete, hurokra log 
kerülni.

* Öngyilkossági kísérlet 
betegség miatt. Csak a tegnapi 
számunkban adtunk hirt egy fiatal 
leányról, aki valószínűleg szerelmi 
bánatában megölte magát, már ma 
ismét másik öngyilkosságról adhatunk 
hirt olvasóinknak. Ezuttei egy ^ Mis- 
kolczy Mihályné nevű 46 éve».- Csapó­
kart I. járásban lakó asszony akait 
megválni az élettől, mely reá nézve 
csak teher volt, Kilencz évvel ezelőtt
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súlyos betegségbe esett s abból tökéle­
tesen nem tudták kigyógyitani. Alig 
járt fent nehány hétig, újra le kellett 
feküdnie, hogy hónapokig őrizze az : 
íígyat. Végtelenül elkeserítette ez Mis 
kolezynét s elhatározta, hogy véget j 
vet életének. Tegnap reggel férje, aki | 
dohánygyári munkás, kenyérvásárlás j 
végett eltávozott hazulról, otthon 
hagyva kis fiát a beteg őrizetére. — 
Miskolczyné férje távol létét kedvező 
alkalomnak vélte tervének végrehajtá­
sához. Gyorsan elkészítette a gyufa- 
oldatot, melybe tudatlanságból, de sze­
rencséjére kékkő-oldatot is kevert: A 
kis fiú nem sokára rémülve látta anyja 
kínos vergődését, ki az iszonyú fájda­
lomtól a földön vergődött. Jajveszékeive 
rohant ki az udvarra és sikoltozásával 
öBSzecsőditette a szomszédokat, akik 
azonnal orvos után futottak. Miskolczy- 
nét beszállították a kórházba, hol csak­
hamar magához tért, mert a gyufa­
oldattal együtt levő kékkőoldat, mint 
ellenméreg könnyített fájdalmán és 
állapota orvosi kezelés mellett annyira 
javult, hogy rövid idő alatt elhagy­
hatja a kórházat.

* Házasság. Ma tartja esküvőjét 
Koller Sándor helybeli ág. h. ev. tanító 
IInrmath Maréit kisasszonynyal Técsőn.

* Debreczen párisi kiállítása 
Budapesten. Az 1900 évi párisi 
nemzetközi kiállítás alkalmából bemuta­
tott magyar mezőgazdasági vizépitészeti, 
kertészeti, erdészeti, vadászati s ezekkel 
kapcsolatban az ős foglalkozási tárgyak­
ból Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter Budapesten a városligeti ipar­
csarnokban időközi kiállítást rendez, 
melyre Debreczen városának oly szép 
sikereket elért és töb rendbeli kitünte­
téseket nyert kis kiállítási csoportját is 
elkérte, amit a várost tanács szives 
készséggel engedett át. Tárgyaink nem 
is jöttek haza Páriából csak Budapestig, 
hol azokat a földmivelési minisztérium 
kiállítási osztálya vette át és illesztette 
be a külön debreozeni csoportot a ki­
állítás keretébe. A kiállítást ma dél­
után 4 órakor nyitja meg Darányi 
Ignácz földmivelési miniszter s arra a 
mi kiállítási bizottságunk elnöke Komlóssy 
Arthur főjegyző is meghívást kapott, a 
ki a ma reggeli gyorsvonattal felutazott 
Budapestre. Ez alkalommal különben 
egyéb, a párisi kiállítás alkalmából fel­
merült és városunkat érdeklő ügyekben 
is eljár,

* Nincs világos Síivar! Debre­
cenben nincs egy dohányos férfi, a ki na­
ponként méltatlankodással no hagyja el a 
trafikokat. Sehol se lehet a városban egy 
világos szivart kapni. Nagy ritkán eddig a 
nagy tőzsdében lehetett kapui világos szivart 
is, do néhány hónap óta hire sincs. Annál 
több let elet kapunk mi napról-napra. Egyik­
ben, másikban ugyancsak erős hangon kői­
nek ki ama méltánytalanság ollen, hogy a 
trafikokban nem lohet világos szivart kapni 
és arra kérik szerkesztőségünket, hogy a 
közönség érdekében szólaljunk fel. Arra

kérnek, bennünket, adjunk kifejezést a kő- j 
zönség felháborodásának a türhetlen állapot j 
megszüntetése miatt, nehogy ez a rendszer j 
a végletekig igy tartson. Megtettük! Talán 
nem marad eredmény nélkül. Igazán óhaj­
tandó volna, hogy a kincstár debreezoni 
képviselői, a hivatalos intézkedésre hivatot­
tak meghallgassák a jogos kívánságot s 
gondoskodnának, hogy a hónapok óta tartó 
állapotért végre valahára világos szivarokkal 
kárpótolják a közönséget.

* Egy veder viz egy hüvelyk 
ujjért. Kiss Gáborné, szülésznő több­
ször panaszkodott házigazdája előtt, 
hogy csináltassa meg a gémes kutat, 
mert a vedór oly lazán áll már rajta, 
hogy valakire könnyen végzetessé vál­
hat. A házi gazda azonban nem sokat 
adott az öreg asszony beszédére, nem 
törődött a rozoga kuttal s igy maradt 
minden a régiben. Kiss Gáborné sej­
telme valóra vált s a sors különös sze­
szélyéből éppen ő reá vált végzetessé. 
Tegnap ugyanis midőn a vízzel telt 
vedret fölhúzta, a rozsda által nagyon 
elmart tartóvas eltört, a veder lezuhant 
de Kiss Gáborné jobbkezéről leszakí­
totta a hüvelyk ujját. A szerencsétle­
nül járt asszonyt a debreozeni közkór­
házba szállították.

* Meglopott nő. Spitzer Gizella 
Simonffy-utcza 27. sz. alatti lakostól isme­
retlen tettes egy arany órát lánczczal és 
joujouval ellopott. Az esetről értesült rend­
őrség moginditotta. a nyomozást, mely a 
gyanú alapján egy b.-újvárosi rovott múltú 
egyén ellen irányul, a ki abban az időben 
Spitzer Gizella lakása körül ólálkodott.

* Az eltűnt ruhafestő. Fárbel 
Dávid eltűnt ruhafestő ellen a rendőr­
séghez naponként tömegével érkeznek 
a feljelentések, különféle cselekmények 
miatt, amelyekkel megrendelőit megrö­
vidítette. Fárbel, hogy távozása no lát- 
szék szökésnek a rendőrséget levélben 
értesítette, hogy Budapestre távozott, 
de lakását nem nevezte meg. Megren­
delőit pedig levelező lapokon arról ér­
tesíti, hogy a fővárosban uj üzletet 
nyitott és nem sokára eleget tesz kö­
telességének. A nagyközönség azonban 
nem nagy bizalommal viseltetik a leve­
lezőlapok ígéretei iránt, mert ennek da­
czára megtették ellene feljelentéseiket.

* Elveszett női gallér. Szombat 
este előadás után a színháztól a Széchényi- 
utcza tizennyolezadik számú házig elveszett 
egy fekete női gallér. A becsületes meg­
találó illő jutalmat kap ugyanott a tulaj­
donostól. Az udvarban keresztépület.

* A lovász szerencsétlen­
sége. Varga Gábor lovász kötőféken 
lovat vezetett a Weinberger lókeres­
kedő Hatvan-utczai istállójába. De a 
ló valamitől megbokrosodott és meg­
rántotta a kötőféket. A kötőfék a 
Varga hüvelyk ujja körül volt csa­
varva. Az erős rántás következtében 
elszakadt, de a szerencsétlen lovász 
hüvelykujját is kiszakította. A szeren- 
cséthmül járt embert a kórházba szál­
lították.

* Hírlapírók nagygyűlése.
A debreczení hírlapírók nagygyűlésé­
nek programmja ügyében tett több ol­
dalról kifejezett óhajtáshoz képest vál­
tozás állott be, amennyiben az ünnepé­
lyek részleteit Pünkösd első napjáról a 
második napra tették át. — így a 
programra a következő lesz: Pünkösd 
elsőnapján este érkezés, utánna ismer­
kedő estély az Angol királynő szálloda 
udvarkertjében. Másnap, ünnep másod­
napján délelőtt igazgatósági, majd köz 
gyűlés, utána pedig a Csokonai szobor 
megkoszorúzása. Két órakor diszebéd a 
Bika szálloda nagytermében s ebéd 
után a nagyerdei népünnepély meg­
tekintése.

* Május első hajnalán a nagy­
erdei vigadóban már a kora hajnali órák­
ban friss sör választékos reggelivel és 
Veres Tóni zenekarával várja a közönséget 
Márkus Jenő vendéglős.

* Cserebogár-csapás. - Az
utóbbi meleg napokon millió számra 
bujt ki a cserebogár, a gyümölcsfák 
szép reményeket keltő termését teljes 
letárolással fenyegetve. A városi tanács, 
a gazdasági tanácsos javaslatára sürgős 
intézkedéseket határoz el holnapi ülé­
sében s a kertgazdákat felelősség mel­
lett utasítja, hogy a kerttulajdonosokat 
a cserebogarak elpusztítására és igy a 
gyümölcstermelésünket fenyegető ve­
szély közös erővel való megelőzésére 
törvényes következmények mellett hív­
ják fel.

* Kegyetlen világ. A világnagyon 
kegyetlen. Az ember nem kaphat állást, 
hacsak nincs ruhája.

— Nos, ez nagyon természetes.
— Természetes! De az ember nem 

kaphat jó ruhát, ha nincs állása.
* Az erdélyi háziipari ozikkek

iránt az E. K. E. próba vásárja várakozá­
son felül felébresztette a debreozeni közön­
ség érdeklődését. A minek fényes bizonysága 
a múlt héten rendezett kiállítás nagy sikere. 
Nem csak, hogy a kiállított tárgyak java 
része elkelt ; de azonfelül 1500 koronát 
meghaladó utánrendelés történt. Az Erdélyi 
Kárpát-Egyesület kizárólag magyar munkás 
kezek készítményeit igyekszik tisztességes 
áron értékesíteni, anélkül, hogy e közvetí­
tésből bármily csekély jutalékot is levonna 
magának az eladott czikkek árából. Mert a 
kiállítások, vásárok költségeit más jövedelmi 
forrásaiból szokta fedezni. Azonkívül eme 
hazafias czélu közgazdasági vállalkozását az 
állam is hathatós anyagi támogatásban ré­
szesíti. Erdélyi házi ipari czikkekre megren­
deléseket ezután is elfogad Zoltai Lajos városi 
s levéltárnok, aki az Erdélyi Kárpát-Egye­
sületnek ezt a megbízását a hazafias czél 
érdekében szives készséggel vállalta el.

* Csodás eredményeknek nevez­
hetők a gyógyítás terén azon sikerek, melye­
ket a ceuz és köszvónyes betegek érnek 
el a hirneves Zoltán-féle konőcscsol. Oly 
betegek, kik évek óta különböző szereket 
és gyógyfürdőket eredménytelenül haszníl- 
tak és kísérleteket tettek a csodásnak 
nevezhető szerrel, meggyőződtek arról, hogy 
a Zoltán-féle kenőcs manapság a csui és 
köszvónyes bajok egyedüli biztos gyógy-



szere. Városunk lakosai közül is már sokan 
eldicsekedhetnek azzal, hogy e szer adta 
vissza nem remélt egészségüket s meleghangú 
levelekben mondottak köszönetét e szer 
készítője : Zoltán Béla budapesti gyógysze­
résznek, kinél, mint egyedüli készítőnél 
kapható üvegenként 2 koronáért.

* Verekedés as Árpád-téren.
Nagy ribiliót okozott négy czigány zenész 
tegnap délután az Árpád-téren. Valami fe­
lett összekülömbőztek s egymás oldalbordáit 
amúgy magyarosan döngették, majd közös 
erővel Horváth Gyula, Kálló István, Gebei 
Lajos Balogh Györgynek estek. A nagy 
veszélyben forgó Balogh csinált is aztán 
olyan lármát, hogy összefutott az utcza 
népe. Végre rendőr is érkezett, de egy 
maga nem tudta szétválasztani a dühöngő- 
ket, kénytelen volt segítségért telefonálni. 
A központról küldtek két rendőrt, a kik 
bekísérték az utczai botrányt előidéző czi- 
gányokat, de személyazonosságuk megál­
lapítása után szabadon bocsájtották őket.

* Érettségi biztos. A közoktatás- 
ügyi miniszter a debreczeni kereskedelmi 
iskola érettségi vizsgálataira biztosul Dr. 
Klupathy Jenőt nevezte ki.

* Adományok a jótékony nő­
egylet részére. Dr. Bruckner Ernőné
iLj.7°?0na; B°dn^rné 2 korona, Mérey 
Ottóné 2 korona, Knoll Rudolfné 4 korona 
iéchy Kálmánná 2 korona, N. N. 2 korona 
Tatay Ferencznó 4 korona, N.N. 3 korona’
O. Vég Jánosné 2 korona, gróf Bethlen 
Sarolta 2 korona. (Folyt, köv)

j éltette. Ezek Marsó Gyula kereskedő, Bügel 
: Ödön orvos, Dusinszky Frigyes kereskedő 
I és Simonyi Iván lapszerkesztő. Simonyi az 
1 ablakból beszédet intézett a tömeghez. A 
I rendőrség nagy óvintézkedéseket tett, de 
! rendzavarás sehol sem történt.
I

Kanczellárválság Német­
országban.

Hamburg, április 29. A Bismarck- 
család orgánuma a „Hamburger Nach­
richten“ azt a föltünést keltő hirt 
jelenti Berlinből, hogy Bülow kanczellár 
a gabona-vámok kérdése és az agráriu­
sok támadásai következtében visszalép 
és helyébe Marschall konstantinápolyi 
német nagykövet fog birodalmi kanczel- 
lárrá kineveztetni. Ezzel kapcsolatban 
nevezett lap azt is jelenti, hogy Miguel 
pénzügy és Hammersten földmivelésügyi 
miniszter szintén megválnak tárczáiktól.

Tőzsde.
— Esti zárlat. —

Goldstein Mór debreczeni bankiroda 
jelentése.

Búza májusra . . . 7 57
Búza októberre . . 7-73
Rozs októberre ... 6*72
Zab októberre ... 5’58
Tengeri májusra . . 5-28

n júliusra . 5-36
Irányzat lanyha.

Berlin fél márkával magasabb.

__________Debreczeni Újság

adják, hogy soha több • nem fogadják l)6 , 
családba. Erre a megvetett asszony' dühös«« 
hazament, tüzet rakott, föltett egy Jíl 
üstben vizet a tűzhelyre s mikor a viz 
forró volt az ártatlan kis gyermeket mezte- 
lenül belé dugta az üstbe s a szó szoros 
ertelmeben megfőzte. A kis holttestet aztán 
kivette az üstből megtörülte, bepudcrezto 
felöltöztette és befektetie a bölcsőbe, mintua 
mi sem történt volna. Csak negyvennyolc* 
óra múlva jöttek rá a borzalmas bűntettre 
a szomszédok. A bestiális anyát letartóz- 

1 tatták. Eleintén mindent tagadott, de késfíhh 
töredelmes vallomást tett.

_______________  1901. április 30.

TÁTRÁTOK.
A burok győzelmei.

London, április 29. A lapok jelen­
tik Fokvárosból, hogy 400 kur Kroon- 
stadtól 15 mérfoldnyire megtámadott 
egy 25 főnyi gyarmati csapatot. A britt 
csapat nyolcz órán át keményen ellent 
állt a buroknak, akik közül 14 elesett 
és többen megsebesültek. Mikor a csa­
pat kifogyott a lövőszereiből, megadta 
magát a buroknak, akik lefegyverezték 
és azután ismét szabadon bocsátották. 
Pretóriából jelentik a lapoknak 26-iki 
kelettel: A burok tegnap kisiklattak 
egy betegszállitóvonatot, amely beteg 
katonákat vitt dél felé. Nehány beteg 
megsérült. Springfontein mellett levegőbe 
röpítettek egy lovakat szállító vonatot. 
Sok ló odaveszett.

VEGYES.
Gyilkossággal gyanúsított pol-

fármester. A Kremzier közelében levő 
rschitz városkában szenzácziós dolog tör­

tént. A polgármestert gyilkosság gyanúja 
miatt letartóztatták, ügy történt, hogy a 
napokban egy parasztot meggyilkolva talál­
tak az országúton. A gyanú azonnal Val- 
lasch József polgármesterre irányult, minta 
ki ellenségeskedésben élt a meggyilkolttal s 
egy ízben agyonütéssel is fenyegette. Wal- 
lascht azonnal letartóztatták. A gyanúsított 

i polgármester a legutóbbi képviselőválasztá­
sok alkalmával föllépett képviselőnek, 
j csakhogy kisebbségben maradt. Az eset 
j J®“td*{vu na^y és kínos megdöbbenést

Magyarellenes tüntetés 
Pozsonyban.

Pozsony, április 29. Pozsonyból táv­
iratozzék: Iparosok, üzletemberük és a pol­
gárság egyéb elemei este 8 óra után ellen­
tüntetést rendeztek azok tiszteletére, akiket 
a ezinbázkórdésben tanúsított magatartá­
sukért a jogászifjuság a minap mcgabczu- 
golt. Az Újvárosból több száz főnyi tömeg 
vonult a Belvárosba és a vasárnapi sétálók­
kal mindinkább fölszaporodva, az illetőket

Aki megfőzte a gyermekét. Rém- 
regénybe va ó borzalmas dolog fairét jelen- 
tik Tunnbol. Egy közeli faluban lakott 
Giuseppe Ozzelo munkás a feleségével A 
férj gyakran hónapokig is távol volt hazul­
ról s az asszony ilyenkor nem nagyon lalki- 
osmeretesen vette a hitvesi hűséget. Mikor 
aitán egy Ízben a férjnek bejelentette,

I h°gy . anyai örömöknek néz elébe, a féri 
semmi szülői kötelezettséget nem akart 

! .a e! a8Zuleend5 gyermekkel szemben.
m h%7ta azonual a feleségét s elköltö- 

I Jött Turinba. A gyermek születése után 
az asszony több ízbon megkisórletto kibéki- 
tem az urát, de az hallani som akart róla. 
Egy vasárnap aztán a férfi édes anyja nagy 

I lakomát adott a faluban s meghívta házS 
í . 098ze8 rokonságát. Közöttük fiának 

hűtőién bőséget. A fiatal asszony abban 
a romóuybe ment el anyósához, hogy ott 
ki fog békulnm az urával. Azonban más-
í, T , trIuDt ,Anyósa házánál nagyon 
.s éreztették voJo bukását s csak ízért
hívták meg, hogy megalázzák és tudtára

Nyilvános számadás és köszönet.
— Az ingyen kenyórosztó bizottságtól. —

Debreczen, 1901. ápril hó 29.
Noha a szegények ingyen kenyérrel 

ellátása végett alakult alulírott bizottság 
1901. évi január hó 16-án megkezdett s be­
zárólag február hó 14. napjáig terjedő 30 
napi möködésónek eredményéről a helyi la­
poknak f. évi február hó 16., 17. napjain
megjelent számaiban nyilvánosan elszámolt, 
még is, mert az ingyen kenyérosztást egé­
szen folyó évi márczius hó 15. napjáig 
folytatta, felhasználja az alkalmat arra, 
hogy egyrészt munkálkodásának eredményé­
ről a nagy közönség előtt nyilvánosan el­
számoljon, másrészt pedig ama jó akaratú 
támogatásért, melyben e város érdemes 
lakossága, sőt a vidékieknek áldozatkészsége 
által is támogattatott; őszinte köszönetét 
kifejezhesse.

A kenyérosztás 1901. évi január hó 
16-ik napján vette kezdetét s bezárólag 
azon évi márczius hó 15. napjáig eszközöl­
tetett, ezen 59 nap alatt 45,467 adag in­
gyen kenyér, 20 kiló tepertő és 50 adag 
mézes kalács osztatott ki a jelentkezett 
szegények között, melyeknek pénzben kife­
jezett értéke — az ajándékozott kenyér, 
kenyerliszt, tepertő és mézeskalács értéké­
nek betudásával — 2179 korona 86 fillérre 
tehető. Áttérve most már a bevételeknek és 
kiadásoknak részletezésére, nyilvános szám­
adásunkat következőkben ismertethetjük :

I. Bevételek :
a) kegyes adakozóktól be­

gyült már a helyi lapok­
nak hasábjain nóvszerint 
és esetről-esetre nyugtá­
zott készpénz — 2624 kor. 58 fii.

b) természetesen kapott 
egyébb adományok, ne­
vezetesen :

1. Kenyér 804 drb.
2. 429 kiló kenyérliszt, mely 

kiürittetvén, adott 633 drb 
kenyeret.

3. 20 kiló tepertő.
4. 50 adag mézeskalács. Ezen 

1 — 4 alattiaknak pénzben
kifejezett értéke teszen : 212 kor. 09 fii.

c) Pénzért vásároltatott 
11707 kenyér

együtt: 2836 kor. 67 fii.
II. Kiadások:

a) kenyérvásárlás és sütte- 
tésre —

b) egyébb adományokból és 
pedig:

1. ajándékozott804 kenyér,
2. a 429 kiló lisztből sütött 

633 kenyér.
3. 20 kiló tepertő
4. 50 adag mézes kalács,

melyeknek pénzben kife­
jezett értéke 212 kor. 09 fii.

együtt: 2179 kor. 86 fii.

1967 kor. 77 fii.
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c) ufrys7ÍIlt^n ft pénzen vett 
' lYlOl kenyér is.

III Készpénzmaradvány:
656 kor. 81 fii.

m\y összeg „Ingyen kenyér-adományok“ 
cziinen a debreczeni első takarékpénztárba 

39 266. A számú betéti könyvön helyez­
tetett el, maga a betéti könyv pedig mint 
a jövőben folytatandó ingyen kenyérosztás 
megkezdésének bizu siléka Debreczen sz.

város házi pénztáránál a tek. tanács 
hozzájárulásával letétbe helyeztetett.

Munkálkodásunk eredményét fentiek­
ben ismertetve, — a midőn a nagyközön- 
aée előtt is elszámolunk, ugyanakkor a sze­
gények nevében szives adományaikéit hálás 
köszönetét mondunk, egyben pedig e nemes 
város közönségének áldozatkész támogatását 
jövőre is kikérjük.

Kraft.
jBéselcr Károly,

biz. h. elnök.
Tóth Kálmán,

bizotts. tag.
Than Gyula, 

bizotts. jegyző.

Lakásváltozás.
Dr. ALTMANN BÉLA orvos

lakását Május hó 1-ón

Csapó-u. 1. sz. a. helyezte.
Rendel: d. e. 8—10-ig, d. u. 3—5-ig.

Komlóssy Arthur, 
bizottsági elnök. 

Zndor Lajos, 
bizctts. tag. 

Varga Károly, 
bizotts. pénzt.

CSARNOK,
«ángyai és ördög.

(Folykatas.)

Dércziné örömmel követte a szép öz­
vegyet. Az a remény, hogy leányát feltalál­
hatja, minden más gondolattól elvonta. 
Eszébe se jutott, hogy a Darinkainé sza­
vaiban kételkedjék. Vakon bízott benne s 
követte, amerre vezette.

Darinkainé pedig élt a kedvező alka­
lommal. Vitte vetélytársát a bányához, a 
melyet alig egy negyedórái ut után el is 
értek.

Úgy tett a szép asszony, mintha neki 
a szabod bejáráshoz joga lonno. Nem kér­
dett senkit, különben is vakmerővé tette 
elhatározása s az a remény, hogy minden 
az ő javára dőlhet el. Amint a bányakapu­
nál beakart menni, egy bányász elibe 
állott:

— Hová mennek kérem P
— Be a bányába!
— Csak engedélylyel lehet és csak 

felügyelet tm llett.
— A felügyelő unokatestvére vagyok, 

hozzá megyek, ismerem a járást.
Olyan határozott hangon mondta őzt a 

szép asszony, hogy a bányász szavai igaz­
ságában kételkedni sem mert.

— De most veszedelmes bemenni.
— Minket ne féltsen!
— Bennt robbantások lesznek!

Toppon azt akarjuk látni.
Es Darinkainé gyöngéden félre taszí­

totta a bányászt s mosolyogva szólt oda 
ilérczinéni'k :

— Jöjjön kedvesem!
Mikor bennt voltak a bányában, Da 

unkámé önelégülten szélt oda Dérezinénok:
— Ez sikerült s néhány perez múlva 

minden vágyunk és óhujun is sikerülni fog.
(Folyt, köv.)

sn«nW)<WN<ri<

NYILTTÉR.
Irodahelyiségünket Miklés-utcze 33 

(Nemzeiutcza 3.) saját házunkba 
^helyeztük.

Falk T. A. és Fia
(Fáik Lajos) bankháza.

Gróf Sdiiinbinu-Biieheim Ervin beregm. uradalomból. 

Dr. Kétly, dr Bókay, dr Wiederhoffer
t tanár urak és számos orvosi tekintélyek elis- 
I merő nyilatkozatai alapján kitűnő sikerrel 

ajánltatik

Szolyvai
I gyógyforrás

köszvény, hólyag és vizeleti szervek bajainál 
vesebajoknál, ezukorbetegség, hugyhomok,epekő, 
a torok és tüdőszervek bántalmainál, étvágyta­

lanság és gyomor betegedésnél.

Kitűnő asztali viz.
Kapható minden ásványvízkereskedésben.

SZINLAF.
Ma, kedden „Cu bérletben :

A cornevillei harangok.
Operette 3 felvonásban, 

fi 2 El M É L Y £ K:
Henry do Corneville, marquis Érczkövy K.
Gáspár apó 
Biró — — —
Jean Greuicheux — 
Jegyző — —
Germaine — —
Serpolelte — —

Sziklay M.
— ifj. Szathmáry.
— Karacs I.
— Nagy Gyula.
— Hódossy J.
— Komlóssy E.

Holnap, szerdán „A“ bérletben:

CYRANO DE BERGERAC
Színmű 5 felvonásban.

agy kényelmes 3 szobából és 
mellékhelyiségekből álló emeleti 
lakás, továbbá irodának alkalmas 
két szobából álló emeleti helyiség 

azonnal kiadó.

CZIPŐ RAKTÁR
Battyánvi~és Kossuth-u. sarok

Ajánlom a n. é. közönségnek dúsan fel­
szerelt férfi, női és gyermekeripő raktá­
ram , ugy-szintén mérték utáni megrende­
lést bel- és külföldi anyagomból a legújabb 
divat szerint rövid és pontos idő alatt ké­
szítek a legegyszerűbbtől a legfinomabbig 
igen könnyű czipőket.

Számos megrendelést kérve, kiváló 
tisztelettel

Réti György.

Ji ‘
Ij Van szerencsénk a n. ó. közönség szives tudomására adni, hogy rnhlámnk

felnyitása és nagyobbitása miatt a Leidenfrost Gy. czógtői átvett összes

rum, cognac, likőr, pecsenye [i 
és aszú borok, magyar és fran- 

czia pezsgőket
beszerzési áronkiárusitjuk |

tisztelettel fw

CZEGLÉDY és POLGÁR
fűszer-, csemege- és borüzlete L*

Fiacz-u. 16., Bika szállodával szemben. ^ 
íC BuSßuÄ ^ ^ ^ I?w Ci/ Ä ww Cw w w ^ iSuShsY* ‘

Telefon. 6ä. sz.
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\p liiriteek.
Rákóczi-utcza

Egy jókarban lévő
ntcza 80. szám alatt.
ÍPíTV hó eladó ondód! földdel 

11 dÄ Meszene-utcza 13.

Eladó kirakat

együtt.

kiakasztható, rollós 
kirakatok eladók. 

Értekezhetni Lám Sándornál.
us 

utcza

Ton vai legfinomabb i kg. 1
* krajczár Gróf Desscwl

ifOci'hnr házi kosztlés kvártély Máj
lYUgUlld i_től kapható Hatvan-utc 
24. szám alatt.

frt. 20 
Dessewffy Bűd 

Szent-Mihályi uradalmából. Kapható : Czeglódy 
és Polgárnál.

Cyránó de Bergerac nj„6£b
Crém torta kapható ; BORSY czukrázdában. 
1 darab 12 fillér. Egy egész 2 korona.

Köhögésellen™ —
kapható; egy doboz 20 fillér.
tíifiinn 1899 éri termésű Ma-
IIIIUUU gyárad! bort literenként 40 krért
ajánl Bán László fűszer-, bor- és csemege 
kereskedése (Collégium mellett.)
fíonnnwi lakás bútorozva kiadó. Battyánvi-uarijOn utcza 14 gzám alatti

Horváth András ffi1
rozást, templomok festését és mázolást. Deb- 
reczen, Piaez-utcza 21. sz,

porfestéket olcsó 
ajánl festők részére CzCg-Legjobb gUrSíí

lédy és polgár.

Krémer Jakab
lettel tudatom, hogy minden szakmámba vágó 
munkát jutányosán vállalok. Matracz, csipke 
függönyök tisztítását, ablak rolettek, valamint 
önműködő amerikai rolettek készítését. Elköl­
tözésnél bútor pakolást vállalok. Teke asztal 
készítést vállalok. Szives pártfogást kérek.

Üzlethelyiség változtatás
maiatt

értesítjük a n. é. közönséget, hogy

Május hó 3-án
üzletünket Placz- és Mlklós-utcza sarok
Czógély-házba helyezzük át.

A raktáron levő férfi-, női és gyermek 
czipők, kalapok, nyakkendők, eső- és nap­
ernyők, blonsok, gyermek ruhák atb.

feltűnő olcsó áron.
Tisztelettel

SZÉKELT JENŐ ÉS TÁRSA

liáziltisasszonynak
vagy özvegy asszony.

épület- és

kerestetik 
egy leány 

Czim a kiadóhivatalban.

Kis« Ignácz
4. sz. alatt 3 szo­
bát, előszobát és 

megfelelő mellékhelyiségeket tartalmazó utczai 
lakás Május 1-től kiadó.
í^yilllll,llittll aL& használt pedállal VyZlIllUcllUlll yagy a nélkül nagyon
olcsón eladó. Piacz-uteza 41. sz , kapu alatt 
földszint.
lYliivfjlt win házvezető. állást keres, 
ITJIlVclI 11U mindenféle piperét, fehér­
neműt vagy tarkát készít, házhoz is megy.
TPílilllln hűtéssel felvétetik Mezey Gyula 
1 dlllllU divatflzletóben.

czimbalom 
eladó. Kút-

Színtartó

Egy emeleti utczai butorozatlan szoba kiadó 
Burgondia utcza 4.

Szép szőlőkért f.Ä.uJ'
Czim a kiadóhivatalban.

kg
695 

1901

Hirdetmény.
A hajdú-sámsoni csendőr 

laktanyán pótépitkezés szüksége 
állván elő: az ezen pótépitkezést fel­
vállalni akarók felhivainak, hogy zárt 
ajánlataikat folyó évi május hó 
12-ig az elöljárósághoz adják be.

A költségvetés és feltételek az elöl­
járóságnál a hivatalos órákban meg­
tekinthetők.

Kelt Hajdú-Sámsonban 1901 ápr. 
hó 17-én.

Elöljáróság,

i VI1N7 IfWcri? ic TÄDC« n.vUnil IKUNZ JÓZSEF és TÁRSA czégnél
Debreczen, kisíemplom-bazár 

a legjobb női ruhaszövetek, selyem 
áruk, mosó kelmék nagy választékban

igen jutányos áron
szerezhetők be.

Maradékok és kiselejtezett
g áurüilK
J rendkívül leszállított áron adatnak el.

•mmmi

diszmü bá­
dogos, Debreczen, Piacz 

utcza 34. szám. Elvállal mindenféle bádogos 
munkát, valamint villamcsengő berendezést és 
javítást jutányos árban, úgyszintén különle­
gességi bádogos munkákat pontosan készít.

gyermek, női és férfi haris­
nyák minden minőségben ju­
tányos áron beszerezhetők. 

Márton Gyula férfi és női divatüzlotóben, 
Bika szálloda mellett. Harisnya fejeléseket 
elvállal.

Hölgyeim!
Tudomásom van, hogy R Liliom 

arcz-crómemet utánozzák és azt egy 
hasonló hangzású név alatt forgalomba 
akarják hozni. Eredeti gyártmányomnak 
a „Liliom“ arcz-crómnek jó hírnevét meg­
védve, értesítem a n. ó. hölgyközönsó- 
get, hogy eredetinek ós valódinak csak 
azt tekintse, mely arcz-crómnek külső 
borítékján, valamint a bent lévő hasz­
nálati utasításán saját nevem: g. Roch- 
litz Arthur gyógyszerész eredeti ké­
szítménye.

Egyedüli raktár Debreczenben Szent 
Királyi Tivadar illatszer raktárában.

I

Gyapjussöveteket
a legszolidabb

PF" szabott árak mellett

Weisz Adolf
posztókereskedőnél szerezhetjük be.

Kossuth-utfza 1. szim, a cznkrázda mellett.:
A czimre tessék vigyázni.

DEUTSCH L A J ö's
(előbb Varga Lajos fttszerkereskedósóben.)

Piacz-uteza 38. szám. 
xx olcsó árakon kaphat ó —

___legjobb minőségű

szobapadló-lakkok
Wischin. Nejedly-fóle beiTlStein lakk, 
Weyrauch-féle SZ6SZ lakk, Világhír«, pil- 
lanat alatt száradó Lechler-fóle LlnolODffi

Fényképészeti nihil
Mi
n ~

H

gyári raktára.
h^elyik a legjobb szépítő folyadék 'T’

MOLLITERGIN
melj puhává, iehérré, üdévé teszi az arcz és kéz bőrét, nem zsíroz,

teljesen ártalmatlan.
^Hatása meglepően gyors.

üveg ára. 1 korona,
Mihaíovits J.

a Kígyóhoz czimzett gyógyszertárában, 
Debreczenben.

I.lebreoioa, 1901, Nyomatott a város könyvnyomdájában.


